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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Inteligenţa şi popéiul.
Sibiiu, 28 Martie n.

In cursul vorbirii pe care a ros
tit-o contele Tisza Sâmbăta în adu
narea din Budapesta, convocată şi 
ţinută în scopul, ca să iee posiţie 
energică în contra introducerii vo
tului universal în patria noastră, — 
adunare de altcum despre care 
scriu ziarele din Budapesta, că ar 
ii fost foarte slab cercetată, — s’au 
făcut unele declaraţiuni şi mărturi
siri toarte preţioase pentru noi, pe 
cari ne vedem îndemnaţi a le fixa 
şi a le analisa, în mod mai amă
nunţit.

Provocându-se la stările de lu
cruri din ceealaltă parte a monar
hiei, nobilul conte a constatat, că 
pe lângă toate că acolo, în Austria, 
e introdus votul universal, egal şi 
direct, pasiunile naţionaliste totuşi 
nu au încetat. Deci trebue să fa
cem trista esperienţă, că „năzuinţele 
naţionaliste cu atât mai cu putere 
se manifestă la mulţimi, cu cât mai 
primitivă este cultura acestora, şi 
cu atât mai curând perd ele terenul 
faţă de domocraţia socială interna
ţională, cu cât mai înaintate sunt 
popoarele în cultură“..

Ceeace ar însemna, că popoa
rele cele culte înclină spre social- 
democraţie, cele mai înapoiate în 
cultură spre naţionalism. Nu putem 
să negăm : poporul nostru e mai 
înapoiat în cultură, de sine înţeles, 
că nu din vina lui, ci din vina vre- 
milor, şi poate şi a oamenilor, cari 
nu l-au lăsat să înainteze în cultură; 
deci aflându-se pe o treaptă mai 
de jos a culturii, înclină spre naţio
nalism. Năsuinţele naţionaliste ale 
poporului român nu sunt deci nu
mai născociri ale unor agitatori, cu 
cari ar trebui să sfârşiască puterea 
de stat, cum sună părerea tuturor 
politicianilor maghiari, şi cum a 
spus-o şi contele Tisza de mai multe 
ori, ci-şi au sorgintea în sufletul po
porului românesc însuşi, de unde nu

le poate scoate, şi nici nu le va 
scoate nime nici odată, pentrucă 
nu este putere lumească, care să 
poată străbate pănă în sufletul po
porului nostru, unde nu au intrare, 
decât numai aceia, în care él are 
încredere, aleşii inteligenţei sale !

Iată deci, că contele Tisza, poa- 
tecă involuntar, a mărturisit un lu
cru, pe care pănă acuma l-a negat, 
atât el, cât şi ceialalţi politiciani 
maghiari, cari spuneau necontenit, 
că una e poporul, blândul, bunul şi 
răbduriul popor românesc, şi alta e 
inteligenţa sa, gălăgioasa, agitatorica, 
criminala inteligenţă, care necon
tenit trădează ■— patria!

Cu mult mai preţioasă e apoi 
a doua mărturisire a contelui Tisza, 
făcută Sâmbătă în Budapesta. Spunea 
din cuvânt în cuvânt următoarele:

„Putem să constatăm domni
lor un lucru : în ţinuturile maghiare 
poporul de jos, durere, în mare 
parte s’a înstrăinat de păturile so
ciale mai inteligente şi de condu
cătorii naturali ai sei. Poate în 
multe privinţe în urma indolenţei 
noastre proprii, dar s’a înstrăinat. 
Acesta e un fapt, care nu poate fi 
negat. Dar în ţinuturile naţionaliste 
în mare parte astăzi încă inteli
genţa naţionalistă e la conducere, 
şi conducerea să face prin elemen
tele inteligente. Şi acum ce are să 
urmeze de aici, în cazul că vom in
troduce votul universal? Are să 
urmeze faptul, că din ţinuturile ma
ghiare vor intra în parlament cele mai 
dubioase elemente, existenţe desperate, 
pecând în ţinuturile româneşti şi slo
vă ceşti mandatele vor fi împărţite floa- 
rei inteligenţei române şi slovace. Şi 
atunci ajungem în acea situaţie te
ribilă, că în parlamentul unguresc, 
nu după număr, dar după greutatea 
morală şi spirituală, negreşit că naţio
nalităţile vor f i  în preponderanţă *...

Ergo, să nu introducem votul 
universal, pentrucă e periculos pen
tru inteligenţa maghiară! Asta e 
concluzia. Şi uită nobilul conte, care 

I le spune toate acestea, că tocmai

vederile acestea, tocmai procedura 
aceasta sgârcită faţă de păturile de jos 
ale poporului a făcut, ca poporul 
maghiar să se înstreineze de inteli
genţa sa ! Aci e de căutat esplicarea 
pentru răceala, care cu adevărat e- 
sistă, între poporul maghiar şi inteli
genţa sa, — aci şi în faptul, pe care 
nime dintre Maghiari nu-1 va putea tă
gădui, că inteligenţa maghiară (înţe
legem aristocraţimea) nu a făcut nici 
odată politică folositoare poporului 
de jos, ci totdeauna politică folosi
toare sieşi, politică de interese pro
prii, ori de căpătuială. Pe când in
teligenţa română, şi inteligenţa ce- 
loralalte naţionalităţi nemaghiare, 
chiar şi inteligenţa poporului săsesc, 
n’a făcut niciodată politică de clase, 
de interese particulare, ori de căpă
tuială, ci politică eşită din adevă
ratele trebuinţe ale poporului de jos, 
politică dictată de interesele popo
rului. Iată deci esplicarea, de ce po
porul român şi poporul slovac nu 
s’a deslipit încă de inteligenţa sa, 
şi de ce nu se va deslipi nici în vii
tor, — cum se teme contele Tisza, 
— nu se va deslipi niciodată, pen
trucă inteligenţa română de es. nu 
va căuta niciodată să facă altă po
litică, decât cea dictată de sufletul 
poporului românesc.

Intre poporul românesc şi in
teligenţa acestuia esistă deci o le
gătură atât de strânsă, atât de 
sfântă, atât de naturală (căci doară 
la noi şi inteligenţa e din popor), 
încât greşesc grozav toţi aceia, cari 
cred, că desbinând cineva inteligenţa 
de popor, a făcut destul, a făcut tot, 
ca chestie de naţionalitate să numai  
esiste în patria noastră, pentrucă 
chestia va esista câtă vreme esistă 
popoare nemaghiare în ţară, şi nu 
va putea fi luată dela ordinea zilei 
decât numai în urma unei resolvări 
norocoase, făcute cu cooperarea po
poarelor interesate, respective a re- 
presentanţilor lor. Căci chestia de 
naţionalitate la noi o formează po
poarele nemaghiare înseşi !

Scandal în dietă.
N’am avut dreptate, când am 

spus în numărul trecut, câ în 
şedinţa de L u d í a dietei vor fi ros
tite unele interpelări, presidentul 
îşi va face comunicările obicinuite, 
iar altă nefericire nu se va întâmpla, 
— pentrucă de fapt s’a întâmplat o 
mare nefericire. Unii dintre pă
rinţii patriei si-au perdut minţile, şi 
crezând că se găsesc în cârciuma 
din satul lor, au înscenat un scan
dal în dietă, ca şi care la noi nu 
s’a mai văzut. Au aruncat cu cărţi 
şi călimare în miniştri, rănind pe 
ministrul-president Héderváry, şi pe 
ministrul de agricultură Serényi, cari 
amândoi au trebuit să fie puşi sub 
îngrijire medicală numai decât. Cu 
toate că ranele primite nu sunt pri
mejdioase, ele sunt totuşi grave.

Partidul lui Justh, — căci din 
partea acestui partid a fost însce
nată toată manifestaţia •culturală, — 
s’a presentat prin acest frumos act 
de eroism şi patriotism în adevărata 
sa lumină, ţării şi lumii esterne, şi 
a arătat, că e compus din elemente 
cari nu ştiu, că cărţile (de legi) şi 
calimarole au cu totul altă meni- 
ţiune, nu aceea de a fi aruncate în 
capetele miniştrilor !

Dacă am fi oameni maliţioşi, 
ar trebui să ne bucurăm de aceeace 
s’a întâmplat Luni în dietă, pentrucă 
actele de sălbătăcie, săvârşite de oa
menii cari ştiu, că în viitor nu-şi 
vor mai pune piciorul în dietă, merg 
în socoteala întregei naţiuni maghiare, 
care prin astfel de acte de bruta
litate pierde foarte mult din vaza ce o 
are în faţa străinătăţii, — dar sun
tem cu mult mai mari binevoitori ai 
naţiunei maghiare, decât să permi
tem, ca faptele unor scrintiţi să fie 
puse la activul întregei naţiuni ma
ghiare, care singură va şti acum cum 
să procedeze faţă de aceşti descree- 
raţi, şi va căuta5 ca în viitor ei să nu se 

I mai poată lăuda, că represintă opi- 
I niunea publică în dieta ţării.

F 0 I S 0 A R Ă .»

Ziaristica bisericească la Români
de Onisifor Gliibu.

(Urmare).

De odată însă pe neaşteptate apare în Iaşi o altă 
revistă bisericească: „Predicatorul moralului evangelic şi al 
umanităţii“, a cărei nevoe reală nu o simţia nimeni afară 
de aceia cari- căutau o armă prin care să pareze influenţa 
primei reviste ce nu voia să ştie de consideraţii personale. 
La 30 Octomvrie 1864 a apărut cel dintâiu număr al acestei 
reviste conduse de doi preoţi ieşeni, cari par a fi locuit 
foarte aproape de metropolie, de Isaia Todorescu, directorul 
„semenariei“ din Iaşi, şi Constantin Ştiubei. — Noua revistă 
zice că se adresează în special „cătră onorabilii domni 
profesori şi studioşii domni şcolari“ (ai seminarului) în cari 
i-ar fi plăcut să planteze un mai mare duh de blândeţă. 
Mitropolitul Callinic îi dă binecuvântarea, dupăce de Preotul 
nu s’a putut apropia nici odată şi nu l-a putut influenţa — 
dar îi atrage atenţia ca să publice numai materii bisericeşti 
„conformându-se legii presei“. Pe supt ascuns se intenţiona 
ca această revistă să pătrundă în casele preoţilor, din cari 
să fie apoi scos încetul cu încetul Preotul dimpreună cu 
spiritul pe care-1 representa acesta. Politică bisericească 
n’a făcut .Predicatorul“, fiindcă nu putea. Printre rânduri

totuşi se putea ceti că adera la politica lui Cuza, pe 
care aproape toţi oamenii bisericii o combateau. Aşa de 
esemplu la ziua aniversară a Unirei principatelor (18 Ian. 
1865) revista îl salută pe Cuza cu aceste cuvinte, pe cari 
nu le-ar fi spus nici cinci la sută dintre preoţimea Princi
patelor: „Mărit fie numele lui Alexandru loan I. Neşters 
rămână în inimile şi memoria Românilor marele reformator 
şi întemeietor al naţiunii române! Etern adorat fie iubitorul 
principe domnitor al principatelor române unite!*

Vre-un interes mai mare nu presentă această revistă. 
Puţinele discursuri şi predici pe cari le-a dat, n’au vre-o 
valoare care să mai poată fi recunoscută şi azi. Cel mult 
ale arhimandritului Sofronie Barnovschi, căre avea „o limbuţie 
dulce, puternică şi înduplicătoare, împodobit fiind de cătră 
fire cu un rost sunător şi foarte plăcut şi o rară ţinere de 
minte“ (pg. 59), — sau discursul ţinut In Biserica Buna- 
novitate (sic!) sau, în sfârşit „cuvântul în adins tradus în 
limba patriei spre înfrânarea duelgiilor din ţara noastră, 
cari câte odată se poftesc unii pe alţii la duel pentru „point 
d’honneur“ (pg. 125). încolo, doar câteva fragmente din 
Istoria bisericească alui Petru Maior publicate după o copie 
făcută de pe original de A. Todorescu, fost profesor la se
minarul dela Socola (pe la 1834).

La două luni după întronarea lui Callinic, Predicatorul 
moralului evangelic, dupăce s’a convins că „lupta lui nu 
poate fi decât în contra stâncilor, ca de granit, în contra 
norilor celor mai nestrăbătuţi şi în' contra curselor de tot

felul, prin care obştescul luptător al Evangeliei se încearcă 
a obstacula virtuţile“ — apune la 1865.

Prin moartea lui rămâne singura revistă bisericească 
tot numai Preotul, căruia însă i se pregătiau zile din ce 
în ce mai amare. Dupăce spune la începutul anului 1865, 
că „îi fu sortit de a vedea In cursul anului trecut luându-se 
dela biserică hotărâtor averile, cu care o înzestrase înainte 
strămoşii noştri“ (pg. 74) şi dupăce vorbise cu cuvinte aspre 
despre „paradoxitatea unei legiuiri de numirea mitropoliţilor 
şi episcopilor“, care era legea adusă de Cuza pentru instituirea 
în mod anticanonic a ierarhilor, Callinic s’a hotărât a-i 
pune pedeci serioase. Cel dintâiu lucru a fost, că l-a ridicat 
pe redactorul Climente Nicolau la rangul de arhimandrit 
de clasa a I. şi l-a trimis rector al seminarului din Socola, 
unde nu mai putea fi independent, ca mai nainte. Ga 
răsplată a cerut ca Preotul „să se pronunţe in favoarea 
sistemei predominante alui Cuza“, ceea ce Climent nevoind 
să facă a adus cu sine destituirea lui din postul de rector 
şi trimiterea lui la Bucureşti.

In felul acesta Preotul muri.1 Dar cu aceeaş putere 
înviie în Climent flacăra puternică a răsbunării, eare avea 
să isbucnească Ln curând sfărmând tot ce întâlnea în cale-i.

Nu voi trece încă dela Preotul, ci mă voiu opri 
un moment pentru a aminti un articol, care merită a fi 
scos din rândul multelor articole îngropate în colecţiile de 
patru ani ale acestei reviste.

* La 30 Octomvrie 1865,
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Scandalul din dietă s’a petrecut 
între împrejurările următoare:

Presidentul a deschis şedinţa 
la 10 şi un sfert, şi a făcut comunică
rile necesare, apoi a presentat în
ştiinţarea primită dela prim-minis- 
trul ţării, că în ziua următoare, la 
orele 12, parlamentul va fi închis 
prin mesaj de tron, rostit din par
tea Arhiducelui Josif.

Ministrul president se scoală 
acum şi predă presidentului casei res- 
criptul preaînalt, referitor la acest 
act. Se ceteşte. Contele Bathydny 
(Justhist) protestează, Kossuth ase
menea, Rakovsky, în numele parti
dului poporal tot aşa, în urmă vrea 
să răspundă tuturor ministrul pre
sident Hédervdry, dar în momentul 
acesta sboară spre el acte, cărţi, 
călimare, cuthii de chibrite, etc. şi 
sângele se scurge de pe faţa prim- 
ministrului şi de pe faţa ministru
lui de agricultură Serényi.

In istoria parlamentului ungu
resc nu se mai găseşte un aseme
nea cas de sălbătăcie. El a fost re
servat pe seama veacului al XX-lea, 
şi pe seama analfabeţilor lui Justh! J

Presidentul a suspendat iute şe
dinţa, iar la redeschidere a provo
cat pe cei ce au înscenat scandalul, 
să se anunţe, dar nu s’a anunţat 
nime. S’a sculat atunci contele Ap- 
ponyi, şi a pretins şi el, ca cei vi
novaţi să se anunţe, pentruca pata 
să nu rămână pe casa întreagă, dar 
i-a răspuns Holló Lajos, că a fost o 
faptă patriotică de indignare, care nu 
poate fi socotită nimănui de crimă!

In sfârşit totuşi s’au ridicat pe 
rând : Eitner, Zahariás şi Hoffmann, 
şi au spus că, da, ei au fost eroii zilei, 
şi că conştienţa lor e curată, nu se 
simţesc vinovaţi cu nimica.

Miniştrii, fireşte, nu au mai 
luat parte la şedinţă, casa a votat 
propunerea de protestare a lui Bat
thyány, presidentul a închis şedinţa, 
iar părinţii patriei s’au răsfirat, — 
mulţămiţi cu isprava săvârşită. E 
rândul acum la alegători, să le dee 
răsplata cuvenită, pentru purtarea 
lor scandaloasă, denegându-le în
crederea pentru viitor.

Despre cele întâmplate în dietă 
s’a făcut numai decât raport amă
nunţit Maiestăţii Sale, care a rămas 
adânc consternat şi şi-a exprimat re
gretele faţă de cele întâmplate cu 
cei doi sfetnici ai sei. Arhiducele 
Josif a făcut apoi vizită prim-mi- 
nistrului Hédervdry, esprimânduşi 
asemenea regretele şi indignarea 
pentru cele întâmplate. Casa mag
naţilor a veştegit cu asprime pur
tarea celor din dietă, iar poliţia a 
început cercetarea.

Problemele bisericii.
De Tr. Scorobeţ.

Sunt întrebări, pe cari preoţimea tre- 
bue să şi le puie cât mai des, să judece 
nepărtinitor, şi să răspunzi hotărât. Dar 
întrebările acestea să şi le puie şi publi
cul. Calea cea mai nimerită spre desle- 
garea întrebărilor este: Să se transpună 
preoţimea în situaţia publicului, să-şi în
semne ce aşteaptă acesta dela ea, iar pu
blicul în starea preoţimei, să asculte ce 
pretinde aceasta.

Pe calea aceasta s’ar deslega ori ce 
conflicte reale ori închipuite dintre preo
ţime şi public.

Preoţimea şi publicul formează ele
mentele materiale ale bisericii. Intra a- 
ce8te elemente numai trei atitudini sunt 
posibile:

1. Indiferentismul publicului faţă de 
preoţime, şi atunci aceasta dă: „glasul ce
lui ce strigă în pustiu“, pe când Israilul 
alcătueşte streine altare.

2 Urmarea oarbă, când preoţimea 
trage după sine publicul, precum locomo
tiva de tren vagoanele ferecate, şi

3. Urmarea din convingere manifestată 
în cea mai deplină armonie între preoţime 
şi public, când acesta rezolvă cu răgaz şi 
stăruinţă problema sa morală, care e iden
tică cu problema socială a bisericii.

Numai oât aceasta din urmă nu e pe 
deplin cazul nostru, câtă vreme preoţimea 
se plânge, că ciasurile de rugăciune sunt 
lipsite de asistenţa publioulm, iar acesta 
cârteşte împotriva preoţimei.

Chestia aceasta îmi propun a o des- 
volta, fiindcă e, nu interesantă, oi in
structivă.

La început biserica a fost un aşe
zământ de binefaoere. Când se născu, bi
serica nu era instituţie de caritate orga
nizată. Vechii moralişti se esprimă ade
seori pentru caritate, însă aceasta n’a ezi- 
stat organic, ou un plan sistematic admi
nistrată în Roma păgână, nici literatura 
păgână nu i-a dat impulsuri de desvoltare.

Insă bisericile oreştine, când au luat 
fiinţă, nu s’au mărginit numai a însufleţi 
spre bună voinţă, ci au şi organizat face
rile de bine. Şi nu găsiră un aşezământ 
în care să se poată întrupa noua viaţă. 
Nu erau organizaţii de caritate, iar bise
rica nu avea atingere cu manie organizaţii 
politice, nici le putea influinţa. Actele de 
bunăvoinţă ajunseră grija de căpetenie a 
bisericii şi esenţa ei spre deosebire de alte 
societăţi, în cari caritatea era întâmplă
toare. In omilia Sftului Clement despre 
scrisoarea cătră Romani XVI cu aceste 
cuvinte se înalţă practica milosteniei: „Po- 
stirea e mai bună decât rugăciunea, milo
stenia mai bună decât postirea: fericit băr
batul milostiv, căci milostenia uşurează po
vara păcatelor“.

Drept aceea, unde a străbătut creşti
nismul, vaietele săracilor s’au mai domolit,
— vaiete des auzite în imnurile evreeşti.

Intre astfel de oondiţiuni răsăriră bi
sericile originale. Ceioe steteau în fruntea 
lor erau stringători de milostenie, ca şi 
propovăduitorii religiei noue. Iar spiritul 
de caritate ce l-au creat l-au şi organi
zat, — darurile, spre cari însufleţiau, ei le 
şi împărţiau. Spiritul de umanitate pe 
urma căruia bogatul se îugrija de sărac,
— nenorociţii şi nevoiaşii — ezista numai 
la indivizi esoepţionali în afară de bise

rica creştină; şi acest spirit de umanitate 
era o virtute esclusivă a bisericii şi a sluj
başilor ei. Numirea supraveghetorilor a 
celor ce stringeau şi distribuiau milostenia 
era: Episcopi.

Insă în vremile de azi condiţiile s’au 
schimbat. Spiritul de umanitate e şi azi 
o virtute creştină, dar nu e mai mult o 
virtute distinotivă a biserioii.

Biserica a însufleţit întru atâta spi
ritul de umanitate între creştini, încât nu 
mai ţine necesar a administra prin orga
nismul propriu spiritul carităţii, oare i l-a 
dat. Biserica le-a trecut în sama Între
prinderilor private, ori ale statului, nece
sităţile de binefaceri, precum sunt spita
lele, asilurile de orfani şi de bătrâni, de 
săraci, de orbi, nebuni, etc. In viaţa noa
stră bisericească ni-e dat adeseori să vedem 
esperimente problematice.

Biserica are să se socotească, nu după 
instituţiunile cari le susţine, oi după însu
fleţirea ou oare mişcă massele spre a le 
crea şi susţinea.

Unii preoţi schimbă soopul cu mij
loacele. Aşezămintele de binefacere sunt 
mijloace a ridica pe oameni i'ntr’o vieaţă 
mai înaltă.

Aici trebuie să aocentuăm sfatul apo- 
stoleso: „Nu este potrivit, oa noi părăsind 
ouvântul lui Dumnezeu să slujim la mese“. 
(Faptele Apóst. VI, 2.)

Cetitorii si-şi aducă aminte de plân- 
soarea unor mireni cătră autoritatea bise
ricească, pentru retragerea preoţilor din 
slujbele de pe la bănci.

A doua funcţiune, pe care o esercită 
biserica în vremile vechi — şi nu mai sunt 
prospecte azi şi în viitor pentru aceasta — 
era cârmuirea.

Când se nărui imperiul roman şi s’a 
desfiinţat autocraţia imperială, cârma sdro- 
bită a fost supravieţuită de sistemul mu
nicipal. Membrii acestuia se desourajară, 
peste ei preoţii şi episcopii, plini de nouă 
viaţă se oferiră în mod natural şi de drept 
a supraveghia şi a administra municipiile. 
In chipul acesta ajunseră la putere şi vază 
preoţii bisericii. Aceste trepte le urcă bi 
serioa latină.

Cu timpul se separează sgendele de 
stat în bisericeşti şi mireneşti şi fu o co
operare a clerului cu cetăţenii în admi
nistrarea statului. Se remarcă trei stadii 
deosebite în desvoltarea puterii politioe a 
bisericii: primul, când clerul întră în po
litică, fiindcă lipsea cine să administreze 
afacerile publice; al doilea, în, oare clerul 
împărţi slujba politica cu laicii,s şi ulti
mul, în oare clerul îşi asumă responsabi
litatea a spune laicilor ce trebue să facă, 
forţându-i a primi sfaturile cu ajutorul 
autorităţii spirituale.

Pe aceasta se legitimează participarea 
episoopilor noştri la legiuirea ţării. Avem 
noi preoţii drept şi datorinţă a ne ooupa 
ou chsstii politioe?

Răspunsul categoric e: da. Căci pre
otul ca cetăţean liber are dreptul şi da- 
torinţa sa.

Neutralitatea preotului invoalvă slă
biciune de caracter. Cade în categoria 
năimitului. Două luoruri sunt de lipsă pen
tru o cârmuire bună într’un stat liber, 
întâi, un spirit estins de patriotism, drep
tate şi bună voire. Al doilea, organizarea 
aoestui spirit de petriotism, dreptate şi 
bunăvoire în legi şi în aşezăminte po
litice.

Datorinţa politicianului şi a celor de 
o categorie e să formuleze acest spirit pa
triotic, de dreptate şi bunăvoire în legi 
şi aşezăminte. Datorinţa clerului e a des- 
volta acest spirit de iubire de ţară şi neam, 
de dreptate şi bună voire, ca să ia fiinţă 
în cei din jurul său şi încredinţsţi lui.

Preotul se deosebeşte de politician. 
Acesta e oportunist, care vânează efectul 
imediat al acţiunei sale prezente.

Preotul oportunist e un rău preot. 
Pentru-oă el trebue să fie omul oare con
sideră ce va fi efectul ultim al acţiunii 
omeneşti în împărăţia lui Dumnezeu.

El e, sau trebue să fie, un idealist! 
Când un idealist întră în politică se po
ticneşte, şi oportunistul pe amvon de 
asemenea.

Câtă vreme Savonarola proclama ma
rile prinoipii fundamentale de adevăr şi 
dreptate, era o putere mare în Italie, iar 
când alunecă, vrând să ajungă matador 
politio, îl părăsi puterea.

(Va urma.)

D ela so c ie ta tea  „Petru M a io r‘.
Ap e 1.

Cei ce au petreout cu luare aminte 
raporturile societăţii „Petru Maior*, s’au 
putut convinge, că biata noastră societate 
nu se bucură de sprijinul oare-i este ne
apărat de lipsă şi pe oare-1 merită. îm
bărbătarea şi sprijinul materiei din partea 
obştăi româneşti e prea puţin, oa ea, — 
o societate culturală universitară, — să se 
poată'susţinea fără griji şi să poată munci 
în linişte. Fără sprijin moral şi material 
nu se va putea aştepta nici odată, ca ea 
să-şi îndeplineasoă, conştienţios menirea: 
de a da câtuş deoât o cultură românească 
celor ce n’o au, — şi durere sunt mulţi, 
foarte mulţi aoestia, — şi de a limpezi şi 
unifica oultura oelor oe o au.

Rugăm deoi pe toţi, pe cari îi doare 
inima de oreşterea generaţiei tinere de azi 
şi a oelor viitoare să-şi îndrepte privirile 
şi spre sooietatea „Petru Maior* şi s’o îm
părtăşească de sprijin în ori oe chip.

Rugăm apoi pe toţi domnii autori 
şi editori, oa având în Vedere averea m o
destă a sooietăţii (şi oare zi de zi devine 
tot mai modestă) să ne trimită gratuit 
operile dlor sau edate de dânşii. Noi nu 
vom putea răspunde prin altceva, deoât 
oetindu-le şi răsp&ndindu-le.

*
Şi acum încă o jalbă dureroasă, dar 

adevărată! Ne doare, că trebue s’o spu
nem, dar n’avem încătrău.

Cea mai mare parte a studenţimii 
române din Budapesta e cu totul nepă- 
sătoare faţă de sooietatea „Petru Maior“. 
Şi e trist, că tocmai aoeia alcătueso mul
ţimea nepăsătorilor oari se bucură de sju- 
tor românesc, oari se susţin din banii câş
tigaţi ou muncă şi sudori de Români ou 
suflete nobile şi idealiste. E însă şi mai 
trist, oă între bursierii aoestia sunt foarte 
mulţi oari neştiind româneşte nici nu-şi 
dau silinţa să-şi însuşească o limbă româ- 
neasoă limpede şi corectă, ba au un oare 
oare dispreţ faţă de dânsa.

Rugăm on. comitete ale fundaţiuni- 
lor să ia măsuri faţă de atari bursieri, să 
adauge în „regulamentele“ respectivelor 
fundaţiuni încă un §. pe lângă cele multe: 
„bursierul e dator să sprijiuească sooieta
tea studenţească română din oraşul, unde 
îşi face studiile, despre înscrierea la acea

Articolul pe care ţin să-l amintesc, vorbeşte despre 
biserica din Bucovina1 şi atinge o coardă pe care vom 
regreta totdeauna că n’a fost cine să o înţeleagă.

Sunt cunoscute tendinţele episcopului rutean al bisericii 
ortodoxe din Bucovina, Eugeniu Hacman, care voia să în
temeieze o mitropolie a tuturor Românilor ortodoxi din 
monarhia austro-ungară cu centrul în Cernăuţi, — şi tot 
astfel opoziţia ce-i făcea episcopul dela Sibiiu Andreiu 
Şaguna, care doria ca centrul acestei mitropolii să fie Si- 
biiul. 0  a treia părere representa revista ieşeană. Părerea 
ei e arătată în articolul amintit, din care e de ajuns a reţinea 
următoarele: „Tendinţele Bucovinenilor înseamnă că clerul 
şi poporul român ortodox din Bucovina aspiră chiar astăzi 
a imposibilita (a face cu neputinţă) o unire, prin care să 
ne spropiem din ce în ce mai mult şi să ne ajutăm mutual- 
minte în interesele noastre comune, privitoare la soarta 
viitoare a întregei naţiuni române . . . Căderea unui guvern 
străin nu justifică nici câtuşi decât schimbarea religiei sau 
rumperea relaţiilor sale bisericeşti anterioare. Toate popoarele 
ce au avut şi au oare care depinitate morală, toate naţiunile 
de caracter şi cu conştiinţă 'de un trecut al lor mai mult 
sau mai puţin glorios, au rămas statornice în credinţele 
moştenite dela părinţii şi strămoşii lor sub toate sguduirile 
şi prefacerile politice, prin care au trecut şi se află şi astăzi 
chiar. Oare schimbatu şi-au Polonii religia şi relaţiile lor 
vechi bisericeşti trecând sub guvernui, ortodox rus? Oare 
lăpădatu-s’au Grecii de religia lor, căzând sub jugul cel mai

mult decât barbar al Turcilor?“ Apoi spune cum insulele I 
ionice, cu toate că au ajuns sub stăpânirea Englezilor, cari 
au făcut mari presiuni ca ele să rupă legăturile bisericeşti 
cu Grecia, şi-au menţinut legăturile lor cu patriarhia gre
cească „şi insulele ionice se bucură astăzi de reunirea lor 
cu Grecia liberă. Aşa se vor bucura cândva şi fraţii noştri 
bucovineni de reunirea lor cu muma-patrie, dacă purtarea 
clerului şi a bărbaţilor inteligenţi din această parte va 
corăspunde câtuşi decât perseverinţei admirabile şi credin- 
cioşiei cătră biserică a clerului şi poporului Ionian.. .  Mai 
vârtos astăzi când toate popoarele aspira a se grupa sub 
stindardul centralisării lor politice şi naţionale, aşteptăm 
dela fraţii bucovineni să ne dovedească măcar pe jumătate 
curajul patriotic, respectul vechilor legături bisericeşti, pru- 
dinţa şi abnegarea cu care Ionienii au ştiut a-şi conserva 
a lor neînstrăinare naţională-bisericească, pănă când s’au 
unit cu fraţii lor din. Grecia liberă*.

0  dorinţă ca aceasta, în timpurile de o viclenie austriacă 
cum erau tocmai aceşti ani, nici nu puteă fi privită de aceia, 
în a căror mână zăcea puterea, ca o chestiune ce merită 
a fi discutată. 0  părere ca aceasta nici n’a putut fi luată 
în seamă. Ea nici pe vremea în care a fost rostită nu va 
fi preocupat cercuri mai înalte de diplomaţi. Ii era scris 
să rămâie numai eternisată în revista Preotul pentru tot
deauna, ca o vecinică mustrare, ca un vecinie memento.

Am vorbit mai pe urmă despre numărul ultim al 
Preotului. Chestiunea, cu aceasta nu era resolvită, căci la 
două luni de zile după detronarea lui Cuza, la 1 Aprilie 

! mai apare un număr din această revistă. Acest număr

vestea însă numai cele ce aveau să urmeze după aceasta 
şi făcea o scurtă dare de seamă despre cele trecute.

„Consecvent profesiunii noastre de credinţă, nu pu
team justifica lucrările guvernului căzut relative la Biserică, 
nu puteam conveni nici aproba legiuirile anticanonice şi 
antiortodoxe impuse bisericei noastre de cătră acel guvern 
de tristă memorie, nu puteam aplauda nici seconda mai 
mult pe părintele Mitropolit pe o cale atât de periculoasă 
şi vătămătoare nu numai pentru biserică, dar chiar pentru 
patria noastră“. Aşa spune ultimul număr al acestei reviste, 
ale cărei idei aveau să se întărească aiurea luptând câtăva 
vreme — pănă când a observat că aproape nu mai e nevoe 
să lupte.

După detronarea lui Cuza in noaptea de 11 Februarie 
1866, atâţia din oamenii cei mai de aproape ai bisericii au 
crezut că e timpul suprem ca toată reaua moştenire a 
bisericii dela Cuza să fie nimicită pănă la ultima fărâmitură; 
toate inovaţiile lui canonice şi anticanonice să fie anulate 
şi în locul lor readuse principiile de cari s’a călăuzit mai 
înainte biserica ortodoxă, — chiar cu risicul de a introduce 
şi forme anticvate şi şabloane fără viaţă.

Cuza nu mai era nici în fruntea Ţării şi nici măcar 
în Ţară spre a mai putea esercită vre-o influenţă, iar Callinic 
era şi el departe de scaunul de mitropolit, în care atâta 
vreme a făcut ce a vrut, — acum era în temniţă în urma 
„revoluţiei* antiunioniste dela Iaşi din 3 Aprilie 1866, care 
doria ruperea Moldovei de Muntenia şi conducerea ei prin
N. Rosnovanu, care avea să fie Domn al Ţării Moldovei.

__________  (Va urma).
* 20 Februarie 1864.
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societate are să a ata chitanţa“. D ică ci- | 
neva nu-şi ştie sau nu vrea să şi ştie da- 
toriuţa morală, trebue să vină o autori- ( 
täte, care să i o arete şi să-l silească să 
şi-o îndeplinească.

Precum am z's e dureroasă jalba, dar 
adevărată.

B u d a p e s t a ,  în 3/16 M rtie 1910.
Sabin Evuţianu Vasile Sto ca,

prezident. secretar.

N O U T Ă Ţ I
împăratul Wilhelm îa Viena. Din

Berlin se vesteşte, că împăratul Wilhelm 
al Germaniei va felicita în persoană pe 
Maiestatea Sa Pranoiso Iosif I, cu prilejul 
când monarhul nostru împlineşte vârsta 
de 80 de ani. Vizita împăratului german 
va fi pe la mijlocul lui Mai, când se> va 
deschide şi prima expoziţie internaţională 
de vânătoare, oare se va inaugura solemn 
la Viena în 5 Mai.

Memoria lui Lueger în Viena. Con
siliul oomunal a hotărât să ridice în faţa 
palatului său un monument pentru fostul 
primar Lueger; iar noul suburbiu vienez 
de pe „Sohmelz“ va purta numele „Dr. 
Carl Lueger-Stadtu. In muzeul comunal se 
va întocmi o odaie oonsaorată amintirii 
mult regretatului bărbat.

*
Drepturi politice. Evreii Gaster şi 

Stern s’au prezentat zilele aoestea la pre- 
şedintelâ camerei române şi i-au înmânat 
un memoriu, prin care se cer drepturi 
politioe pentru evreii născuţi în .România.

•
Şcoala industrială, susţinută de Reu

niunea femeilor române din Sibiiu, între 
alte lucruri frumoase, pregăteşte şi odăjdii, 
aplioând la acestea numai motive origi
nale româneşti. Materialul ce se între
buinţează la pregătirea odăjdiilor e de ca
litatea oea mai bună. Preoţii noştri ar 
faoe un luoru de laudă, dacă având tre
buinţă de odăjdii s’ar adresa ou coman- 
dele lor cătră şcoala amintită (Sibiiu, Str. 
Sohevis nr. 16). Suntem deplin încredin
ţaţi, că cil odăjdiile pregătite de şcoala 
industrială vor fi mulţămiţi, fiind şi mai 
frumoase şi mai durabile ca cele confec
ţionate de fabrioile străine, cari nu se 
uită decât la câştig. Reuniunea femeilor 
române din Sibiiu, prin confecţionarea de 
ornate bisericeşti nu umblă după câştig, 
soopul ei este a da ooasiune bisericilor 
noastre, ca să se provadă cu ornate fru
moase şi trainice şi a introduce pretutin- 
denea motivele de artă româneasoă. Fără 
îndoială un scop nobil, oare merită toată 
atenţiunea din partea preoţimii noastre de 
ambele confesiuni.

•
Tramvaiul electric. Sooietat°a pe 

aoţii a tramvaiului electric din Sibiiu 
se va întruni în adunare generală Marţi, 
în 29 Martie la orele 4 şi jumătate d. a. 
Raportul direoţiunii arată, că oiroulaţiu- 
nea îu anul trecut 1909 s’a urcat în mod 
considerabil ; şi adecă, s’au vândut rotund 
736 mii de bilete á 10 fileri, afară de bi
letele în abonament în număr de peste 
3 mii, — cu 78 de mii mai múlt decât 
în anul 1908. In termin mediu, pe fiecare 
zi tramvaiul electric e folosit de 2016 
persoane. Beneficiul net al societăţii este 
aproape de 20 de mii coroane. Pentru 
anul 1910 se poate face un prognostic şi 
mai favorabil, luând în consideraţie, că în 
Mai se va deschide linia nouă pe sub 
arini, pănă aproape de dumbravă. Aduna
rea generală va hotărâ şi asupra unei 
emisiuni nouă de aoţii, în sumă de 172 
mii coroaut*, pentru acoperirea oheltueli- 
lor ce se cer la construirea acestei linii.

împotriva tricolorului u»guresc. 
Şeful staţiei din Vinţul de jos a arborat 
la 16 Martie un stesg unguresc pe clădi
rea gării. Pretorul ceroului, oând a obser- 
clerul, a provocat pe şef să dispună ime
diat înlăturarea tricolorului, căci la din 
contră, are să-l de jos cu forţa. Şeful a 
trebuit să se supună şi a înlăturat steagul. 

*
Părintele Justin Jonescu din Plo

eşti (România) Calea oilor numărul 139, 
ne roagă să anunţăm, că se pricepe la 
spălatul bisericilor şi la repararea lor, 
aibă orice stricăciune, la refacerea sfinţilor 
şi la curăţitul templelor, le aurit, văpsit, 
eto. astfel că face biserica de tot ca nouă. 
In arta spălatului de biserici stă singur, 
fără concurent. Lucră ca preţurile cele 
mai reduse posibile, cari pot să-i fie plă
tite şi în rate, după învoială. Ceiee ar 
avea trebuinţă de serviciile sale, să i se 
adreseze cu o scrisoare, la Ploieşti.

f  Carol Gottschling, presidents se- 
driei orfanale a comitatului 8ibiiu, a de
cedat Luni dimineaţa în Sibiiu, în etate 
de 65 ani. A fost înmormântat astăzi, 
la orele 3 d. a. ou onorurile cuvenite. 
Odihnească în pace!

*
Nenorociţi. In satul Bidureasa, 

aproape de Beinş, a izbucnit într’una din 
nopţi un incendiu cumplit, în care s’au 
nenorocit şi câteva vieţi omeneşti. Au ars 
16 oase. In casa morariului Gavrii Nuţ 
oamenii durmeau cu toţii; casa a luat 
foc, bărbatul ou doi copii au scăpat, însă 
nevastă-sa şi două fetiţe au ars scrum.

*
D’ale socialiştilor Sâmbătă sara au 

încenat socialiştii din Budapesta o mare 
demonstraţie în faţa casinei naţionale, şi 
între strigăte de „Să trăiască votul uni
versal“ au bombardat ou pietri ferestrile 
casinei. Poliţia a făcut mai multe arestări. 

*
Sa perdut în 16 1. o. un bou roşu 

tărcat, oine l-a aflat ori ştie ceva despre 
el, să binevoiască a se adresa administra
ţiei acestei foi.

Un Rafael îu lanţuri. In urma fur
turilor oomise în muzee, directorul ga
leriei din Bologna a pus tabloul Sfânta 
Cecilia, o luorare dintre cele mai vestite ale 
lui Rafael, într’un sicriu de fer. Tabloul 
are un acoperiş gros de sticlă, iar sicriul 
este ţântuit de părete cu lanţuri tari.

*
Rachiul la parastas. Un venerabil 

preot, sorié în „Biserica şi Şcoala“, că 
alooolismul în unele părţi aradane este 
atât de respândit, înoât din vina unor 
preoţi a intrat şi în biserică. „Nu ne putem 
îndestul mira, ce caută rachiul la paras
tasul ţinut în sfta biserică? Rachiul, bine 
ştiut, nu e luat între materiile de lipsă 
la facerea parastasului; iar sfânta biserică 
nu este cârciumă. Afară ou rachiul din 
biserică! Atragem atenţiunea celor com
petenţi*. Venerabilul preot are toată 
dreptatea.

*
La fondul de 20 bani pentru cum

părarea unei oase ou hala da vânzare al 
„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“, 
au mai dăruit: Demetriu Axente, culeg, 
tip. soţia sa Ana n. Banea şi fiul lor 
Cornel, 40 bani, Gregoriu Iovesou, c. şi 
r. oăpitan (Dobriţin), 20 bani. Nioolae 
Joandrea, ospătar şi soţia sa Maria, 1 cor. 
Letiţia Stoioa n. Şuluţu (Abrud), 20 bani 
şi Victor Tordăşianu, prezident, 10 bani. 

•
La dentist. Doctorul: Şi câţi dinţi 

voieşti dta să-ţi fac cu totul? — Ţăranul 
bogat: Să-mi faci, die doctor, douăzeci 
până în treizeci în şirul d’asupra, şi cam 
tot pe atâţia în cel de jos; căci, slavă 
Domnului, avem acasă ce mânca.

•
Creştini în armată turcă. Coman

dantul corpului din Salonic a hotărât 
că soldaţii creştini nu vor sta în comun 
cu cei mohamedani, oi vor primi o leafă 
anumită spre a îngriji fiecare de hrana 
sa. Soldaţii creştini vor fi conduşi fiecare 
Duminecă la biserică de cătră ofiţerii lor. 

*
Băutura potrivită. Trei băeţandrj, 

spune Antialcoolul, intrară într’o zi la un 
birt şi cerură birtaşului să le aducă trei 
păhare de ţuică. Birtaşul, om deştept şi 
hazliu, ieşi zimbind gă împlinească po
runca. După câtva timp omul se întoarse 
ou trei pahare de lapte, şi le puse pe 
masă zicând: „iată ţuica dvoastră!“ Ruşi
naţi băeţii părăsiră birtul.

Mulţămită.
Fiindu ne ou neputinţă să le 

mulţămim în particular tuturor nu- 
măroşilor noştri binevoitori şi prie
tini cari în zilele grele de durere ce 
ne-au năpustit prin moartea iubitului 
cap al familiei noastre, ne-au mân- 
găiat cu graiu viu sau în scris, — îi 
rugăm pe calea aceasta să primească 
cele mai sincere mulţămite.

R â ş n o v ,  în 9 Martie v. 1910.
Familia Froca.

Economie.
T ârg  de vite de p râsilâ .

Atragem luarea aminte a economilor 
noştri cum şi a acelora, cari vor să se 
provadă eu vite bune de prăsilă, asupra 
târgului de vite de prăsilă (al 21-lea), sub
venţionat de stat si de comitatul Sibiiu, 
ce se va ţinea la 30 şi 31 Martie n. o. în 
Sibiiu şi va fi împreunat ou împărţire de 
premii.

La târg se primesc numai vite cor
nute (bivoli nu se primesc): a) de rassa 
Pinzgau originală; b) vite feminine de în
crucişări ou rassa Pinzgau şi rassa indi
genă. Nu se primesc la târg încrucişări 
masculine sau atari ooroituri, a căror des- 
oendenţă din rassa Pinzgau nu se poate 
cunoaşte sigur şi nu se primesc vite în
grăşate sau de acelea, cari din alte cause 
nu sunt potrivite pentru prăsilă.

Târgul se ţine pe locul numit „târ
gul nou de vite* şi se începe în 30 Mar
tie la 6 ore dim. şi să termină la 31 Mar
tie ora 12 din zi. înainte de premiare se 
ţin prelegeri (vorbiri) practice. Primirea 
vitelor se începe în 30 Martie la ora 6 
dim. şi să termină la ora 10 a. m. In 
această zi publicul n’are intrare în târg 
deoât după 3 ore d. a. şi pe lângă solvi- 
rea unei taxe de 1 cor., iar în 31 Martie 
intrarea în târg este îngăduită ori şi oui 
pe lângă plătirea unei taxe de 10 bani. 
Vitele espuse trebue să fie însoţite de pa
şapoarte în regală. Doritorii de a espune 
au aă înştiinţeze vitele de espus pănă la 
24 Martie la primăriile comunale.

Se vor împărţi următoarele premii: 
A) Bovine de rassâ Finzgau curată:

I. Tauri de prăsilă de V /a—4 ani:.
1 premiu â 100 cor., 1 premiu â 70 cor.,
2 premii â 60 cor., 1 premiu â 50 cor., 2 
premii â 40 oor.„ 5 premii â 20 cor.

II. Táurenci dela 1—V /2 ani: 1 pre
miu â 60 cor., 1 premia â 50 cor., 1 pre
miu â 40 cor., 5 premii â 20 cor.

III. Vaci dela 21/2—8 ani cu viţel sau
de fătat: 1 premiu â 80 cor., 1 premiu â
60 cor., 1 premiu â 50 cor., 2 premii â
40 oor., 6 premii â 10 cor.

IV. Viţele dela 1—3 ani: 1 premiu 
â 60 cor., 2 premii â 50 cor., 2 premii â 
40 cor., 3 premii â 10 cor.

B) încrucişări cu bovine Finzgau:
I. Vaoi dela 24/2—8 ani ou viţel sau

de fătat: 1 premiu â 60 cor., 1 premiu â
50 oor., 1 premiu â 40 cor., 1 premiu â
10 oor.

II. Viţele dela 1—3 ani: 1 premiu 
â 50 cor., 1 premiu â 40 oor., 1 premiu 
â 10 cor.

Asupra oonferirii de premii şi di
plome deoide juriul de premiare conform 
normelor statorite pentru premiare. L’sta 
vitelor premiate se va publica în 31 Mar
tie la 8 ore a. m. la faţa locului.

S i b i i u ,  17 Martie n. 1910.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din oomitatul Sibiiu“.
Fant. Lucuţa Vie. lordăşianu

prezid. ___________ secretar.

Cărţi şi reviste.
Antialcoolul, nr. 10 ara sumarul ur

mător: Reforma legii oârciumelor îu Ro
mânia, de V. Goldiş. Chestia culturii viţei 
de vie. Beutura în poezia noastră popo
rală. Din Transilvania, de G. Şfcerba. Din 
testamentul unui potator. Alcoolismul. 
Dintr’o anchetă. Glume. — Abonamentul
3 lei pe an. *

N. R. Literar nr. 10 din 7 Martie 
1910 ouprinde: Un volum de versuri din 
Iaşi (Petale, de Botez-Gordon). Costache 
Velisariu la stăpân, chip dispărut, de D.
C. Moruzi. Călătoria nocturnă de Lenau, 
trad, de I. G. Toma. Din corespondenţa 
lui Bariţ, publioată de N. Bănescu. Cro
nică. — 15 bani numărul.

«
Vatra Şcolară, red. Dr. P. Şpan, a 

apărut nr. 3 cu următorul cuprins: Lite
ratura tinerimii de Dr. P. Şpan. Pedago
gia herbartiană şi pedagogia socială de 
Dr. V. Stan. Leul, lecţie de Radu Prişou. 
O şcoală dela sat în Germania. Timpul de 
prelegeri de I. Dopp. Organisaţia noastră 
de I. Stratei. Observaţii psihologice. Din 
viaţa naturii. Dări de samă. Informaţiuni. 
Apel.

Glume ş i snoave. Un călător ita
lian, Augusto Ferrero, a adunat mai multe 
glume şi snoave de-ale lui Nasr-Eddin 
Hogea, despre care vorbeşte şi vestitul 
Anton Pann al nostru, în colecţia sa de 
anecdote, publicate sub titlul „Năzdrăvă
niile lui Nastratin Hogea“. Din cartea, 
acum apărută, a lui Ferrero iată un exemplu:

Intr’una din zile Hogea s’a uroat pe 
amvon şi a zis poporului:

— Ştiţi voi, bărbaţi musulmani, des
pre ce am să vă vorbesc?

— Nu ştim, sfinte părinte!
— Ei bine, dacă nu ştiţi, nici nu 

sunteţi vrednioi să vă vorbesc.
Şi s’a dat jos de pe amvon. La un 

alt prilej a grăit de nou:
— Ştiţi voi, bărbaţi musulmani, des

pre ce am să vă vorbesc?
— Ştim, doamne, ştim, — a strigat 

poporul păţit odată.
— Ei bine, dacă ştiţi, de ce să v’o 

mai spun?!
Şi s’a dat jos din amvon. A treia 

oră earăş a zis:
— Ştiţi voi, bărbaţi musulmani, des

pre ce am să vă vorbesc?
— Sunt, sfinte părinte, între noi oari 

ştiu, şi sunt cari nu ştiu.
— Foarte bine: acei cari ştiu, să o 

spună acelora cari nu ştiu.

Din public,*)
Mulţumită publică.

Pentru soopul petrecerii aranjate de 
tinerimea universitară română din Cluj la 
10. Mart. a. o. am primit oferte, respec
tive suprasolviri dela P. T. Domni:

1. Oferte: I. P. S. Sa loan Meţianu 
Sibiiu, P. S. Sa Dr. Demetriu Radu 
Oradea-mare, George Pop de Băseşti şi 
Dr. Vasile Bianu Buzău, câte 20 cor.; 
Petru Moosonyi Capolnaş, Autón Moosooyi 
Buloiu, Dr. losif Gali Laoareţ, A. Frăţiiă 
Galaţi, Colonel Paul Muntean Sibiiu, Dr. 
Zosim Chirtop Câmpeni, Dr. Stefan Mo- 
rariu, Dr. Viotor Poruţiu Cluj şi Petru 
Checieheş Apahida, câte 10 oor.; Nicolau 
Fioreson Ighiu, Eugen P. Peourariu şi 
Petru P. Bariţiu Cluj, oâte 5 cor,; Dioni- 
siu Truţia Ţelna 3 cor.; Dr. Eusebiu R. 
Roşea Sibiiu, Petru Ciroo Ighiu şi Aurel 
Mureşianu Sucutard, câte 2 oor.

2. Suprasolviri: Vasile Ranta Buti- 
cesou şi Dr. Alexandru Morariu Cluj, 
câte 8 oor.; loan Paşoa Geaoa, loan Bozao 
Sâmbotelee, loan Dan Mooiu, Vasile Hossu, 
loan Bereşiu, N icolau. Căciulă, Nioolau 
Crainio Cluj şi I. Popesou, oâte 5 cor.; 
Etiseu Moga Apahida, Dr. Vaier Muşte 
Lăpuşul-ung, loan Pop Băbuţi, Augustin 
Cupşa Bonţlda, Vinoeuţiu Orăşan Agârbici, 
Antoniu Mandeal, Dr. Iuliu Pordea, Looot. 
A. Bianu şi Gheorge Faragó, Cluj, câte 3 
cor.; Iuliu Pop Lugerti şi Leonte;Puşoa- 
riu Cluj oâte 2 oor.; Ioachim Pop Bărăi, 
Anania Moldovan Cara, Vasile Miou, N. 
Cosma, Eugen Roşesou, loan Pop, Cluj, 
Familia Russu, N. N. şi N. N. oâte 1 oor.

Esprimăm pe această oale adânoi 
mulţămite marinimoşilor donatori şi tutu
ror oeloroe ou dragoste românească ne 
sprijineso în acţiunile noastre.

Cluj, 18 Mart 1910.
Octavian Costea Vasile Faşca

prezident. cassar.
*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 

redacţiunea nu primeşte răspunderea.

Boale de piele
ca ekceme şi bube cari nu vor să se vindece, 
sunt de multe ori urmarea unui sânge sărac 
şi bolnav.

Em ulsiunea lui Scott
e cel mai bun mijloc pentru îmbogăţirea şi 
întărirea sângelui şi pentru împedecarea astor 
fel de suferinţe.

Cele mai eficace părţi constă- 
tătoare, cari prin neîntrecuta ex
perienţă a lui Scott, compuse in- 
tr’o emulsiune cu smântână, uşor 
de misuit, au câştigat pentru

E m ulsiunea lui Scot!
peste ţări şi mări renumele de 
Emulsiune model şi în tot locul 

Veritabil numaitfece ca cel mai sigur mijloc con- 
• cu aceasta marc&tr a acestor boale. 6 (3301 5 - 5

” ™pen“Â Î  Preţul unei sticle originale c. 2*50.lai SCOTT.
Se găseşte în toate farmaciile.

soseşte cu un program artistic de rangul 
prim şi cu escelentă dresură de cai. Repre- 
sentaţie de deschidere în 26 a lunei curente 
rrr pe piaţa Hermann (Hermannsplatz).----
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Nr. 237/910. 1115] 1 - 3  |

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de parohi: 
a) Brădăţel cu filiile Runoşor şi Vica 

u 250 familii, depărtate de 2—3 ohilom., 
arohia de olasa a Il-a ei întrucât nu vor 

competenţi pentru parohii de clasa a 
[-a se vor candida şi concurenţi pentru 
arohii de olasa a IlI-a;

b) Glodghileşti cu 220 familii paro- 
ie de clasa a IlI-a;

c) Sârbi ou 215 familii parohie de 
laşa a III-a se escrie concurs cu termin 
e 30 de zile dela prima publicare în „T. 
lomân“.

Emolumentele împreunate ou aceste 
osturi sünt cele fasionate în coala B. 
entru întregirea venitelor preoţeşti dela 
tat. Concursele înzestrate ou dooumen- 
sle reoerute sunt a se înainta subsemna- 
ilui oficiu în terminul deschis, iar con- 
urenţii se pot înfăţoşa pănă 8 zile îna
lte  de alegere şi înaintea alegătorilor spre 
■şi arăta desteritatea în cântări şi tipic, 
aspective a celebra şi cuvânta şi a faoe 
unoştinţă ou poporul.

I l i a ,  la 6 Martie 1910 v.
Oficiul protopresbiteral gr. őrien, al 

liei în oonţelegere cu comitetele paro
láié conoernente.

Z. Murăşan
protopresbiter.

L icitaţiune m inuendă.
Comitetul parohial al Bisericii rom. 

r. or. din Râşnov (Rozsnyó) comit Bra- 
8Ó, în urma încuviinţări P. V. Consistor 
rchidieoesan, publică licitaţiune minuendi. 
entru zidires de nou a şeoalei oonfesio- 
ale gr. or. rom. din Râşnov, oare se va 
inea Duminecă la 21 Martie (3 Apri- 
ie) a. C. la orele 1 p. m. în casa biseri- 
ii (Nr. 244).

Preţul de esolamare e de 66,420'95 
lor.

Lioitanţii au să depună cu vadiu 
0% dela preţul de esolamare, bani gata 
au hârtii de valoare aoeptabile.

Eventualele oferte înoă trebuea pro- 
ăzute ou aoest vadiu pe lângă deolara- 
lunea, că operentul cunoaşte oondiţiu- 
ile.

Planul şi preliminariul de spese pre- 
um şi condiţiunile să pot vedea la oficiul 
larohial gr. or. din Râşnov, ţinută la 18 
i’ebruarie 1910.

Ion Ia u  Constantin Proca
1 notariu. preşedinte

[117] 1 - 3

Nr. 197/1910. (106) 2—2

C o n c u r s .
Pentru îutregirea postului învăţătoresc 

a şcoala conf. ort. română din Armeni, 
irotopresbiteratul Mercurei, se publică prin 
.ceasta concurs ca termin de 15 zile dela 
irima publicare în „Tel. Rom“.

Emolumentele împreunată cu acest post 
lunt: 600 cor. din repartiţie pe popor.

Drept cuincvenale va avea învăţătorul 
ales după 5 ani serviţi consecutiv la această 
icoală.

Cererile instruite coniorm normelor în 
vigoare să se înainteze la subsemnatul oficiu 
>rotopopesc în terminul sus indicat.

Mercurea,  3/16 Martie 1910.
Oficiul protopopesc gr. or. român al 

Mercurei.
Avr. S. Pecurarfu

protopresbiter.

Nr. 120/910. [111] 2—2

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţăto- 

eso vaoant din comuna Boliolţ, proto- 
oresbiteratul Devei se publică concurs în 
iermin de 15 zile.

Emolumentele sunt:
1. Salar fundamental anual de 600 

cor., din repartiţiune dela popor, oare se 
/a urca la 1000 cor. prin întregire dela stat 
>u 1 Septemvrie 1910.

2. Cuartir natural in edificiul şeoalei.
3. Lemnele neoesare pentru încălzit.
Dela fiitorul învăţător se recere să

lânte cu elevii Dumineca şi sărbătoarea 
a sfânta liturgie să ţină oatehisaţie cu ei, 
sventual să conducă şcoala de adulţi şi 
lă-i înveţe pe cei analfabeţi scris-cetitul.

D e v a ,  la 2 Martie 1910.
Oficiul protopresbiteral în oonţelegere 

au comitetul parohial.
Dr. loan  Dobre

protopresbiter.

Nr. 42 of. par. [110] 2—3

L icitaţiune m in u en d ă!
Comuna bis. gr. or. din Laslăul ro

mân (Oláh Szt.-László) protopresbiteratul 
Târnava, dă în întreprindere adoptarea şcoa- 
lei cu preţul de strigare 10.200 cor.

Licitaţiunea minuendă se va ţinea în 
21 Martie (3 Aprilie) a. c. la orele 1 p. 
m. în şcoala noastră de aici.

Cei ce vor să reflecteze au să depună 
vadiu de 10% din preţul de strigare vadiu 
în bani sau hârtii de valoare.

Planul şi preliminariul aprobate de Prea 
Venerabilul Consistor, să pot vedea în can
celaria oficiului parohial.

La s l ă u l - r o m â n ,  21 Febr. 1910.
Pentru comitetul parohial:

Nicolau Aron losif Florea
parob gr. or. epitrop.

Nr. 303/1910. Vidi:
l ic o la e  Todoran

protopresbiter.

Nr. 147— 1910. [98 b.] 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh 

din parohia de clasa II. Şasa din proto
presbiteratul Lupşa, devenind vacantă prin 
răposarea parohului Maoaveiu Bârsan, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Concursele înzestrate ou documentele 
cerute prin §. 17 din regulam, pentru pa
rohii, sunt a se înainta subscrisului oficiu 
in terminul deschis, iar concurenţii — ou 
prealabila înounoştiinţare aici — se pot 
înfăţişa pănă 8 zile înainte de alegere şi 
înaintea alegătorilor spre a cânta, resp. 
celebra şi cuvânta şi a face cunoştinţă şi 
cu poporul.

O f e n b a i a ,  22 Februarie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Lupşei în oonţelegere cu comitetul paro
hial concernent.

Vasile Gau
protopop.

Nr. 363/1909. (103) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei Bucerdea- 

vinoasâ (cl. II) conform ordinului P. V. 
Consistoriu arhid. de dto 20 Iunie a. c. Nr. 
4414 Bis. — se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în acest jurnal.

Venitele, cu întregirea prescrisă dela 
stat, — sunt cele însemnate în coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu, în terminul sus indicat, în 
care timp concurenţii, pe lângă observarea 
restricţiunii reglementare, sunt îndatoraţi a 
se presenta în vre-o Duminecă sau sărbă 
toare la biserică, spre a cânta şi predica, 
respective celebra.

Alba-Iul ia,  31 Decemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral al tractului Al- 

ba-Iulia în conţelegere cu comitetul parohiei,
Ioau Teculescu

protopresbiter.

Avis.
Societatea de ajutor reciproc 

din Essek plăteşte membrilor ei 
cor. 2000'— ajutor la caz de moarte; 
ajutor lunar de cor. 50 — celor ne
putincioşi şi cor. 50'— rentă via
gera după 30 ani de membru, mai 
departe cor. 2000' pănă la 20,000 
— zestre, dacă se mărită fata u- 
nui membru.

Pentru câştigarea de membri 
se caută agenţi capabili şi de în
credere, eventual un agent gene
ral cu leafă fixă şi proviziune.

Oferte detailate sunt a se tri
mite la (102) 3—3

Direcţiunea societăţii de ajutor reci
proc în Essek.

Aviz!

Dr. Carol U ngar
locueşte acum în

Strada Schewis 2, etagiul I.
Ordinează în laboratoriul spitalului 
dela 9 —10 a. m. şi la locuinţă dela 

(112) l - l  2 - 3  p. m.

Peste săratj
de tot soiul, Tarama, Icre  
roşii, Măsline cu preţul cel mai 
ieitin. Comande a se adresa la Ma
gazinul de Depozit al Băncei de 
credit ung. ( H i t t e l b a n k )  la Gara 

din Braşov. Telefon Nr. 32.
(102) 4—4

éiA É É É AA* -   ̂U.

D orind a curăţi depozitele 
Şcoala de pom ărit a lui

Fr. Caspari & Comp.
în Mediaş (Transilvania)

oferă cu preţuri reduse toţi articli 
şcolari de şcoală de pomărit, ca 
pomi de fructe sâmburoase, pie
troase şi cu coaje, strugurei şi a- 
griş, smeură, fragi, tufe de decor, 
pomi pădureţi, plante sălbatice, 
conifere, rose etc. Scădere de preţ 
de 10%, dela pomii pitici 30%, dela 

conifere 60%.
Catalog la cerere franco.

(97) 7—10
I ş  iş Ş' f  ţ  ş ş  i I U  I I  I  T '* f T T T T T V T T T ^

Fânzăriţa de pachioale
aduce la cunoştinţa on. muşterii cf 
s’a mutat în str. Emii Nr. 19.

Theresa Konrad.
(118) 1—2

V TT l i .  i, g ,  ,  ,, ) M I M M I I H " !  H H  
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Medic rom ân in Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dă cousultaţiuni îu Karlsbad, „Fei 
genbaum“, vis-â-vis de Milhlbrunr

(387) 7—
> T f  y ? m  m  i  v  i  y  y  y  ylÉ^áiáAAéáAAáAÁáAÉéá

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 36-52 I,

II
[Ipriv. Farmacia la Lebedă 

Frankfurt a/M.

Preţ redus!
7

Dela Librăria arhidiecezană se po
procura cu preţ redus:

Omer, Eliada . . . K 1*60 
Chendi, Impresii . K 1*60

A ou Salon de modă.
îmi permit a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a On. Dame, 

că cu 21 Martie am deschis în loc, Str. Honterns Nr. 8 o

Prăvălie de pălării de dame
provăzută cu modele originale parisiene şi vieneze.

Comande de tot felul se primesc şi se execută prompt. 
Bazată pe îndelungata prază în primele case vieneze, mă 

voi sili a servi pe On. mei muşterii spre cea mai mare mul- 
ţămire şi cu preţurile cele mai solide, mă rog pentru bine
voitorul sprijin întreprinderii mele.

Cu toată stima:
<119> 1-2 H a n n e  -A-cLleff..

1

1

H BB |S!
m e r r r r r 1 H f  H f f  WM! '
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Unde se pot procura

croite cu cMc si to a te  Mae? Numai la
P I T E A g

m aestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 6—52

— -— : T e l e f o n .  1 7 2 .  —   
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Recuisite de scris se pot procura 
de la uni
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Redactor respoiwabil Teodor V. Păoăţiau. Editura şi tiparul tipografiei arhidieoesane,


